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vapore del Campidano di Cagliari, rile-
gando alla c i t tà i cinque maggiori comuni 
del Campidano : Pirri, Monferrato, Selar-
gius, Quartuccio e Quar tu S a n t ' E l e n a ; e 
questa linea t ramviar ia , l 'unica dell 'isola 
sarda, sorta senza sovvenzioni governative, 
è oggi la principale ar ter ia del movimento 
commerciale ognora crescente della regione. 

Sempre disposto in vi ta alle più larghe 
beneficenze, lasciò, morendo, alla ci t tà di 
Cagliari, cospicua eredità benefica. Sorge 
ora, come sintesi delle sue continue elargi-
zioni, con dotazione larghissima, cost i tu i ta 
in ente morale, l 'Opera pia Luigi e Luigia 
Merello che ricorderà per sempre a Cagliari 
l ' an imo buono e benefico del nostro con-
c i t tad ino di elezione e della sua fida com-
pagna. 

Vada alla sua memoria il mio reverente 
e commosso saluto e sia il suo esempio di 
inci tamento ai miei concit tadini nell ' tser-
ci tare a prò dei meno abbient i la più no-
bile delle vir tù, la l

:carità oculata e benefica 
a conforto dei diseredati e degli umili. (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Cavagnari. 

CAVAGNARI. Come ligure, e in rap-
presentanza dei miei colleghi della Liguria 
e specialmente del collega Fiambert i che 
me ne ha dato espresso incarico, mi associo 
alle nobili parole testé pronuncia te in me-
moria del compianto Luigi Merello. 

Sulla sua t omba si potrebbero scrivere 
le parole a Lavoro e filantropia », poiché 
egli seppe contemperare mente e cuore, e 
volgere in gran pa r t e a benefìcio dei sof-
ferent i i guadagni che r icavava dalla mol-
teplice sua a t t iv i t à . Mi basterebbe citare, 
come esempio che non morrà, l'ospizio de-
dicato alla lo t ta contro la tubercolosi, edi-
ficato sulla sponda ligure occidentale per 
accogliervi i bambini malati . A questo o-
spizio egli det te una dotazione cospicua, 
per la quale è assicurata la sua vi ta e la 
sua efficacia a sollievo de l l 'umani tà soffe-
rente . 

Di Luigi Merello si può, col mot to del 
poeta classico di Mantova, dire che appar-
t enne alla schiera di coloro i quali 

Yitam excoluere per arfces. 

Vada dunque alla sua memoria la rico-
noscenza di quan t i ebbero modo di ammi-
rare la sua vir tù , e sia di esempio a coloro 
che verranno la sua vi ta spesa nel lavoro 
« nella beneficenza. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Joele. 

J O E L E . Nello scorso gennaio cessò di 
vivere in Cosenza, della quale era ci t ta-
dino onorario per le al te sue benemerenze 
verso quella ci t tà , l ' avvocato Guglielmo 
Tocci, il quale, per l 'undicesima e dodice-
sima legislatura, fu deputa to del collegio 
di Rossano, che io ora mi onoro di rappre-
sentare. 

Il Tocci appar tenne a famiglia di veri 
e schietti patr iot i . Nacque in San Cosmo Al-
banese, in quella te r ra che de t t e al risor-
gimento italico una schiera gloriosa di pa-
tr ioti , educati , come lui, nello storico col-
legio italo-albanese di San Demetr io Corone, 
fuc ina di l ibertà e di indipendenza. 

Anima a rden te di pa t r io ta , il Tocci co-
spirò contro il Borbone, e, dopo l 'a t ten-
t a t o di Agesilao Milano, fu perseguitato, 
ar res ta to e rinchiuso nel carcere di San ta 
Maria Apparente con al tr i calabresi ed 
albanesi. 

Appar tenne al glorioso par t i to liberale; 
ed in questa Camera pronunciò elevati di-
scorsi. Riscosse, per la sua re t t i tud ine e la 
sua dot t r ina , l 'amicizia e la st ima dei col-
leghi. 

La sua vita fu un continuo apostolato 
in favore degli interessi della Calabria. Egli 
de t t e il suo al to ingegno ed il suo inde-
fesso studio a t u t t i quei problemi che ri-
guardavano e r iguardano la rigenerazione 
morale ed economica della sua regione. 

Consigliere e deputa to provinciale per 
moltissimi anni, s ' interessò con costante 
ammirevole p remura di t u t t i i bisogni della 
provincia di Cosenza, la quale non lo dimen-
t icherà mai ; ed anzi lo ricorderà sempre con 
g r ande riconoscenza, perchè deve a lui se 
potè, f ra gli a l t r i vantaggi , assicurarsi quel 
cospicuo patr imonio, che costituisce il fondo 
Pezzullo, per cui moltissimi giovani senza 
mezzi possono seguire gli studi univer-
sitari. 

I l Tocci, an ima buo<na e nobile, fu gui-
da to s?mpre, in ogni sua azione, da un al-
tissimo sentimento altruistico, e fu circon-
d a t o dal r ispetto affettuoso di t u t t i , senza 
distinzione di classe e di pa r t i to . 

Egli è morto povero, perchè ha sempre 
agi to con grande disinteresse. 

Mando alla sua memoria il mio mesto e 
reverente saluto. Propongo che la Camera 
esprima il suo cordoglio al sindaco di San 
Cosmo Albanese ed ai congiunti dell' il-
lustre estinto. (Approvaz ioni ) . 


